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Mesagiul regal român.
Mesagiul regal, prin care s’a 

deschis Luni seaiunea Corpurilor Le* 
giuitóre române, ne dă o iconă a 
situaţiei în care se afla de present 
România înăuntru şi înafară şi des
făşurând un program estins de acti
vitate parlamentară el ne indică tot- 
odată reformele, ce voesce se le in
troducă guvernul pentru a îmbună
tăţi starea economică şi financiară 
a ţerii.

Amintind împrejurările grele 
economice produse prin încercarea 
ce a suferit’o agricuîtara română 
în anul acesta din causa secetei şi 
cari au fost înăsprite prin coincidinţa 
cu o crisă financiară europenă me
sagiul anunţă, că guvernul român a 
isbutit se contracteze un împrumut 
pe cinci anî, cu scop de a lichida 
datoria flotantă şi pentru a face 
faţă trebuinţelor neaperate ale ţerii.

Vrênd se asigure fondurile ne
cesare pentru continuarea lucrărilor 
estraordinare începute, guvernul фее 
în mesagiu : „înţelepciunea ne impune 
inse se mărginim pentru acum zo
rul nostru firesc şi înainte de tóté 
së închinăm munca nóstra, ca se 
aşezăm finanţele publice pe base 
trainice şi puternice “. Printr’asta in
dică necesitatea de а-se face econo* 
mii budgetare începêndu-se prin a-se 
suprima parte din cheltuelile, ce ar ré
sulta, decă s’ar réalisa tóté lucră
rile publice proiectate, pentru caii 
s’au votat în trecut credite estra-or
dinare, mai cu sâmă comunelor oră
şenesc!, şi creându-se de altă parte 
noue isvóre de venituri prin înfiin
ţarea de nóue imposite.

Gruvernul promite a presenta un 
budget într’adever echilibrat, declară 
însë totodată, că pentru alcătuirea 
unui astfel de budget este neapărat 
de lipsă а-se crea noue venituri prin 
noue imposite, pe cari „le-a proiec
tat astfel, încât së fiă repartisate cu 
dreptate pe tóté păturile societăţii41.

Braşov, Joi 18

Acésta va fi, cum фее mesagiul, 
problema de căpetenia, ce va avé 
se o resolve guvernul cu concursul 
parlamentului. Totodată acésta pro
blema va fi şi una din cele mai 
grele şi realisarea ei va causa nu 
puţine dificultăţi guvernului.

Fiind vorba de a-se introduce 
noue imposite e clar şi firesc, că 
ori cât ar ţinâ séma guvernul de o 
repartisare drâptă, activitatea sa pe 
acest teren va întâmpina multe 
greutăţi şi póte şi mare oposiţiă. 
De aceea are dreptate unul din ф а- 
rele partidei dela putere când фее 
cu privire la pasagiul amintit : 
„Acésta este pilula amară a mesa- 
giului. Nimic nu o va puté îndulciu.

Tot-odată mesagiul anunţă şi un 
şir de proiecte de legi forte nece
sare şi importante, care asemenea 
sunt menite a ridica bogăţia şi pro
păşirea naţională a ţerii, precum 
sunt: legea căilor ferate particulare, 
legea apelor, legea drumurilor şi 
legea societăţilor cooperative.

Mai este remarcabil în progra
mul economic desfăşurat în mesagiu 
şi accentuarea cerinţei de а-se re- 
visui „în spirit larg“ legislatura 
economică.

După-се anunţă apoi unele în
semnate schimbări în administraţia 
justiţiei, mesagiul se ocupă de armată 
şi promite mai multe legi destinate 
a întări administraţia militară. Apoi 
trece la şcolă şi anunţă un proiect 
de lege, care se pună în concor
danţă tóté legiuirile referitóre la în- 
veţăment şi se introducă şi acele 
modificări, cari sunt indispensabile 
pentru „a da şcolei naţionale o în
drumare mai bună şi mai conformă 
cu cerinţele vremii

In introducerea mesagiului Re
gele mulţămesce ţerii pentru simpa
tiile, ce le-a arătat dinastiei în faţa 
bóléi principelui Carol „primul prin
cipe din casa Mea născut şi crescut 
pe pămentul României44 şi фее, că 
bucuria generală manifestată la ves-

(30) Moemvre.

tea însănetoşării principelui, l ’a pe- 
truns încă-odată, că munca sa de 
38 de ani pronia cer^scă a încunu
nata de succes.

L a  fine mesagiul amintesce re- 
laţiunile bune ale României cu tote 
puterile, participarea ei la conferenţa 
din Haga şi esprimă dorinţa, ca le
gislatura acăsta se fiă din cele mai 
rodnice şi mai demne de amintit.

Proiectele pactului în „Reichsrath“.
In şedinţa de alaltăerî a „Reichs- 

rathu-ului a fost la ordinea 4*lei desbaterea 
asupra proiectelor pactului. Cel dintáiü a 
luat cuvântul deputatul croat Bianchini, al 
cărui discurs l’am semnalat ierî. Acji reve
nim asupra acestui discurs, care s’a ocupat 
mai ales cu dualismul şi cu consecenţele 
lui fatale pentrn monarchiă. Oratorul a 
atins şi raporturile dintre Austria şi Un
garia, apoi dintre Ungaria şi Croaţia, fă- 
cénd nisce constatări, cari merită să fiă 
relevate.

Bianchini îşî începu discursul său în 
limba croată, apoi şi-l continuâ în limba 
germană. El declară dela început, că nicî 
ca Slav!, nici ca Croaţî el şi partisanii săi 
nu votézá proiectele acestui pact, nicî nu 
aprobă raporturile esisteute în privinţa 
acésta de 32 de anî încoce. Esistenţa dua
lismului este pentru Slavi cea mai mare 
nenorocire; el nu este altceva, decât o 
conjuraţiune a Nemţilor şi Maghiarilor cen- 
tralişti contra tuturor Slavilor şi a naţionali
tăţilor nemaghiare.

In astfel de împrejurări Slavii sunt în 
contra acestei base dualiste şi nu pot să 
primésoá proiectele pactului, cari formâză 
o justificare a acestor stări.

Nici un popor n’a suferit în urma dua
lismului aşa de mult, ca poporul croat. De 
32 de anî, de când esistă dualismul, el sgu- 
due continuu monarchia, o face incapabilă 
de acţiune şi pe teren economic, el trage 
popórele în lupte între ele şi pe Slavi, atât 
în Austria, cât şi în Ungaria, îi condamnă 
la rolul de sclavi. Croaţii şi-au vărsat în 
curs de vecurî sângele pentru apărarea ci- 
vilisaţiunei europene şi a monarehiei con-
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Menirea sciintei.
9

(Discursul lui Bertlielot ţinut la Asociaţiunea filo- 
technică dm Paris.)

In anul 1848, s’a fondat în Paris 
„Asociaţiunea filotechnicâ44 sprijinită de 
atunci încoce de toţi omenii de sciinţă şi 
de inimă.*)

Cu prilejul deschidere]' cursurilor din 
anul acesta, în marele amfiteatru dela Sor- 
bona, Berthelot, preşedintele asociaţiunei 
a ţinut uu discurs forte interesant asupra 
rolului sciinţei în educaţiunea şi liberarea 
materială şi morală, a maselor populare. 
Etă — după „Epoca44 — aprope în între
gime acel discurs, care de sigur va plăce 
tuturor iubitorilor de sciinţă, Berthelot se 
adresézà cam în aceşti termini colegilor 
sëi din societatea Lilotechnică :

Décâ opera nôstrà a putut răpi 
atâtea devotamente, causa este scopul nostru 
nobil, demn de patriă, demn de umanitate;

*) Asociaţiunea filotechnică ţine astădî în 
Paris 549 de cur.surl populare, afară de m n multe 
sqjcietăţî de lectură, lnamte de d-1 Berthelot, pre
şedinţi ai Asociaţiunei au fost succesiv : Jules Si
mon, Jules Ferry, Léon Bourgeois, Buisson.

este conducerea operei nóstre în vederile 
filosofiei sociale, care pe cât e de modernă, 
pe atât e de folositóre.

In adevăr, urmăriţi un îndoit scap: 
educaţiunea materială şi educaţiunea mo
rală a poporului. Daţi-mî voe să stăruesc 
asupra acestora, în calitatea mea de pre
şedinte însufleţit de aceleaşi gânduri. Vöiü 
face-o dintr’un punct de vedere propriu al 
meu, fiind-că se vorbesce cu mai mult foc 
şi convingere despre lucrurile cu cari 
cine-va s’a îndelnicit íntréga lui viâţă. 
Prin urmare, de sciinţă am să vă vorbesc, 
dér na de acea sciinţă înaltă, care înohi- 
c}ându-se ca în zidurile unei cetăţi pentru 
a studia agitaţiunile omenesci şi a con
templa sentimentele, pasiunile, suferinţele, 
rămâne mereu senină, nemişcat.

Nu acéstá sciinţă egoistă era aceea 
a străbunilor noştri, a savanţilor şi filo
sofilor din vécul al 'opt-spre-clecelea, cari 
au ridicat glasul lor în numele dreptăţii, 
au ridicat popórele doborîte de fanatism 
şi ariâtrocaţiă şi au provocat marea miş
care pentru civilisaţiune, ai cărei conti
nuatori şi moştenitori suntem noi. Să nu 
uităm nici odat£, că puterea acestei evo-

luţiuni nu reşede în logica pură a câtor-va 
raţionamente séu în afirmaţiunea unor 
dogme înalte: ea este întemeiată pe des
coperirile soiinţelor fîsiee, cari au pus la 
îndemâna tuturor forţele naturale şi cu ele 
munca, arma liberărei poporului.

Descoperirile în sciinţele fisice şi 
trahsformările minunate, cari resultă, vor 
împedeca constituirea de noue monopoluri 
şi de nouă aristocraţii, basate pe forţă séu 
bogăţia şi sprijinite prin vre un nou dog
matism.

Cu privire la cele spuse, este bine a 
hotărî caracterul istoric al evoluţiunei ci- 
vilisaţiunilor seiinţifi'ee.

In aplicaţiunile practice ale sciinţei 
din timpul nostru, simt două fase în apa
renţă contrare.

In cea dintâiü, invenţiunile mecanice 
au avut, ca prim efect, do a subordona lu
crătorul aprôpe cu totul unui mecanism 
complicat, necunoscându-i nici legile, nici 
chipul de mânuire.

Intrând într’un atelier, bietul lucrător 
îşi perdea individualitatea sa şi devenea 
un fel de organ, supus aceleeaşi rotaţiuni

1899.

tra invasiunei turcesc!. Istoria a eternisat 
luptele eroice ale Croaţilor pentru rege şi 
patriă, dér ce au primit în schimb ? Cea 
mai disgustătore ingratitudine. Ei au fost 
aruncaţi pradă Maghiarilor. Acjî domnesce 
în Croaţia cel mai brutal terorism maghiar, 
care a degenerat acum la nivelul comitate
lor maghiare.

Croaţii însă au întrat în monarchiă 
oa naţiune independentă. Pe basa dreptului 
public croat ei au dreptul, ca ţările sepa
rate de acil: Croaţia, Slavonia, Dalmaţia, 
Bosnia, Herlegovina şi Istria sé fiă unite în- 
tr’o provincia de sine stătătore. In chipul 
acesta s’ar puté apăra monarohia faţă de 
escesele Maghiarilor.

Oratorul spune mai departe, oă Ma
ghiarii nu sunt în drept a încheia pact cu 
Austria fără de a nu primi şi aprobarea 
Croaţilor privitor la Croaţia. Austria aşa- 
dér este obligată a încheia pact cu Ungaria 
şi Croaţia, ceea-ce însă nu se întâmplă. 
Desbaterile referitor la acésta s’au făcut 
fără basă de drept. Dér în condiţiile fun
damentale ale pactului austro-ungar lipsesce 
şi deplina basă constituţională, deórece în 
Croaţia nu esistă stări constituţionale. Aici 
domnesce numai voinţa absolutistică a lui 
Khuen-Hedervary, şi totuşi Maghiarii sunt 
atât de simţitori pentru stările constituţio
nale în partea austriacă a monarehiei, ba 
ameninţă ou ridicarea barierelor vamale, 
décá „Reichsrath^-ul nu va fi capabil de 
luiurare.

Continuând Bianchini fjise, că dualis
mul va fi mormântul monarehiei. Acésta o 
simte deja acjl Europa íntrégá şi este un 
aspect ruşinos a vedé, cum pressa européná 
trage de pe acum la îndoială esistenţa 
acestei monarchii şi vorbesce despre disol- 
varea ei, ca la timpul său despre disolva- 
rea Turciei. In nr. deia 21 Noemvre al lui 
r Independance Belgea se da espresiune con
vingerii, oă. în viitorul Europei monarchia 
nostră nu va esistă. In „Revue des deux 
Mondesa scrie Benoist, că Deschannel, preşe
dintele camerei francese, a spus’o lămurit, 
că cestiunea austriacă va fi cea mai im
portantă cestiune a văcului X X  şi politi- 
cianii francesl studiézá deja de pe acum 
acéstá cestiune.

necesare, ca şi uneltele pe care era însăr
cinat să le conducă.

Muncitorul era ast-fel sortit a recădâ 
în aceeaşi stare de abrutisare, ca şi solavul 
din vechime, care învîrtea rîşniţa ori su
veica şi pentru care Aristotel proclamase 
robia necesară, atât cât nicî rîşniţa nici 
suveica nu vor funcţiona singure. Acest 
eveniment, socotit ca o himeră de filosoful 
anticităţei devenit în evul mediu şeful dog- 
matiştilor, s’a reálisát cu tote acestea în 
timpul nostru.

Piatra de măcinat, ca şi suveica nu 
mai cer astădî sforţările şi munca mecanioă 
a omului, ci împrumută energia lor dela 
forţele naturale.

Dér din nevoia de a se supune di- 
recţiunei acestor forţe, a părut fatală re
învierea sclăviei de pe vremuri.

Din fericire nu este aiol o fatalitate 
neînduplecată, cum, la rendül lor, au in
tenţia de a pretinde filosofii timpului nos
tru. E o stare de transiţie, care se modifică 
din tote părţile şi este sortită a înceta 
prin desvoltarea educaţiunei populare.

Nu, omenirea nu este condamnată a 
remáüé în cercul strimt al infernului mo-
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In urma acâsta Croaţii vor lupta con
tra pactului cu Ungaria, căci altfel îşi pe- 
riclitâză şi-şi tradâză propria lor patriă, 
Croaţia. Asta însă ei na o voesc şi nici nu 
o vor face. Convingerea oratorului este, cS 
nu va fi înţelegere şi pace în itnperiu, până 
când acesta nu se va reîntorce la baseîe 
lui istorice firesci.

Berner (social-democrat) vorbind des
pre pact cjise, că el nu-şî găsesce apărători, 
diâr totuşi la votare Nemţii, cari timp de 
doi ani au fost în contra lui, acum totuşi 
îl vor vota. Privitor la cvotă dise, că so
cial democraţii sunt nemulţămiţî de modul 
în care s’a stabilit cvota din partea deputa- 
ţiunilor.

Deschiderea Corpurilor legiui
tor© române s’a făcut în modul urmă
to r : la 11 óre Te-Deum la Metropoliă, 
apoi d-nii representanţi ai ţărei se adună 
în incinta Camerei. Esact la orele 12 so- 
sesce M. S. Regele, însoţit de A. S. R. 
Principele Ferdinand. Suveranul şi Prin
cipele moştenitor se urcă pe tribună; d-nii 
miniştri îi înoon]0ră. Deputaţii şi sena
torii aplaudă sgomotos. M. S. Regele ce- 
tesce apoi Mesagiul.

Cele dintáiü trei pasagii, în cari e 
vorba de întărirea sentimentului dinastic 
în poporul român, de boia Principelui Carol 
şi de recunoscinţa Regelui pentru manifes- 
taţiunile de iubire, ce i-a dat ţera, au fost 
raereu întrerupte de apîause prelungite. 
Representanţii ţării au aplaudat apoi şi pa- 
sagiile prin cari se anunţă opera legiuitóre, 
oe-i aşteptă. După cetirea Mesagiului d-1 
G-. Gr. Cautaouzino, preşedintele consi
liului, pronunţă cuvintele: — „In numele 
M. S. Regelui, declar deschisă sesiunea 
Corpurilor legiuitóre!“ — Suveranul plécá 
însoţit de aplause sgomotóse. —  Şedinţa 
camerei se deschide la 12 óre 20 min. sub 
preşedinţia d-lui C. Olănescu, preşedinte. 
PresentI 135 deputaţi. Se trage la sorţi 
comisiunea pentru verificarea titlurilor noui- 
lor aleşi. Preşe dintele Olănescu ridică apoi 
şedinţa, anunţând pe cea viitóre pentru 
Marţi Ia óra 1 d. a.

Partida poporală printre Şvabi. 
Partida poporală maghiară a început să-şi 
împlânte rădăcinile sale şi între Şvabii din 
Ungaria. In orăşelul Moor din comitatul 
Albei s’a ţinut în 26 Nov. n. un meeting, 
care a fost deschis de deputatul conte Ioan 
Zichy. Acesta şi-a început discursul în 
limba maghiară, dér având în vedere, că 
majoritatea celor întruniţi o formau Şvabii, 
îşi continua vorbirea în limba germană. 
Intre altele el 4ise: «Se susţine, că siste
mul lui Tisza şi al lui Banffy ar fi apus. 
Acest sistem forma róua direcţiă, care a 
subminat ţâra. Dér nici cu guvernul de-a- 
cum nu putem fi mulţumiţi. Acest guvern 
face „o politică de apă dulceu, n’are putere, 
nare caracter. Noi ínsé tocmai de acea

direteţiunG trebue să ne temem mai mult, 
câte îşi pune programa sa în cadre de aur 
strălucitore şi promite totul, dér de făcut 
nu face aşa-c}icend nimic. Să nu ne lăsăm 
orbiţi de acéstá direcţiune, ci ső ţinem la 
programul nostru.

Deputatul Francis Major 4ise: «D® 
trei-cjecî de ani nu vedem în acéstá ţâră, 
decât o distrucţiune. Cine mai póte fi óre 
sigur, când are să i-se liciteze moşiorasa? 
Cu bani se pot cumpăra tóté. Au luat în 
arendă ţâra şi pretutindeni moşiorele au 
ajuns în stare de desperaţiune. Familia, na
ţiunea e sdruncinată. Numai ou mijlóce 
supra-naturale ne mai putem ooroti faţă de 
imigraţi. Durere, poporul creştin trebue să 
emigreze cu miile, pe când alte mii imi- 
grézá. Guvernul este infectat, el nu-şl ia 
puterea dela popor, ci sunt dirigiaţl de 
cătră cei imigraţi (Jidanii veniţi de prin 
Galiţia). Cu 84—40 de ani era încă bine, 
astădl găsesol în térá numai datoriiK. Ter
mină în fine recomandând alegătorilor să 
sprijinéscá partida poporală.

Résboiul din Africa sudică.
De pe câmpul de răsboiu din Natal 

au sosit două scirl însemnate. Una este, că 
comandantul suprem Bulîcr, a sosit prin 
Durban în Pietermaritzburg luând însuşi 
conducerea apărării acestui oraş. A  doua 
scire interesantă este, că comandantul su
prem al Burilor, Joubert, despre care 
se scie, că sosise câte-va 4Ü0 înainte 
în faţa Pietermaritzburgului, ba se apu
case chiar de împresurarea oraşului, 
pe neaşteptate s’a întors peste Esco- 
urt cătră Ladysmith. Causa acestei reîn- 
tórceri se atribue faptului, că trupele en- 
glese deia Mooi*River şi-au părăsit posi- 
ţiile şi ocolind Escourt au ajuns sub Co- 
lenso, în localitatea Frere, unde s’au unit cu 
garni sóra lui Hildyard din Estcourt, care 
folosiudu-SQ ínső de depărtarea Burilor, a 
grăbit spre ajutor celor din Ladysmith. 
Numărul Englesilor din Mooi-River era 
de 2000, trupa lui Hildyard e de 3000, 
aşa dér 5000 de omeni au plecat spre eli
berarea Ladysmithului.

Joubert văc}end acésta a plecat ime
diat pe urma lor. Nu se scie însă positiv, 
décá a luat cu sine armata cea mare, ori 
că a plecat numai ou o parte.

Din tóté aceste mişcări reiese, că în 
Natal sunt în ajun evenimente însemnate. 
Englesii, după tóté câte s’au întâmplat, 
vor merge înainte, precum a şi dat ordin 
Buller.

O a treia scire interesantă sosesce din 
partea apuséná. Lordul Methuen a sosit 
deja la jumătatea drumului dintre Kimber
ley şi Oranje River. In drum la Graspan 
a avut o luptă cu Burii. Telegramele din is- 
vor engles umflă erăşl lucrurile şi bucină 
victoriă, pe când despre aşa ceva eu greu 
póte fi vorba. Burii nu se dimit în luptă

cu Methuen, deoât să-l reţină în mersul său. 
Asta o dovedesce şi faptul, că în focul 
luptei Btfrii, după-ce au pricinuit pagube 
simţite inimicului, îşi adiună de-odată morţii 
şi răniţii, părăsesc posiţiile, merg mai îna
inte şi aşteptă acolo pe inimic, silindu-1 
din nou să se bată ou ei. Aşa a fost şi la 
Gfaspan.

E semnificativ, că la Graspan regi
mentul 9 de ulanl care ^a fost trimis să 
persecute pe Buri şi-a pierdut urma. O 
telegramă din Londra, care comunică acesta 
adauge, că e mare temere, că şi acest re
giment a păţit’o ca şi husarii reg. 18 la 
Glencoe. piarele englese află lucru forte 
ciudat, că Methuen trimite scire despre 
viteorii şi în urmă iese la ivelă, că o 
parte însemnată a armatei sale a câcjut, 
probabil, în captivitate.

SOIRILE D I L E L .
— 17 Noembre v.

Distribuţiuiii la seraci.. Epitropia 
aşezămintelor brâncoveneştl din BucurescI 
a luat frumósa disposiţiă ca, cu începere 
dela 16 Nov. v. c. să distribue în fiă-care 
4i la 100 săraci câte-o supă cu carne şi 
pâne. Principele G. Bibescu, eforul aşeză
mintelor, a invitat pressa la inaugurarea 
distribuţiunii, pe c}iua de 16 Nov. v. dimi- 
năţa,. Metropolitul primat, eforul aşedămin- 
telorj a promis, că va asista la inaugurare.

Congresul meseriaşilor din Bucu- 
resei. Duminecă d. a. s’a ţinut în sala 
Băilor Eforiei congresul meseriaşilor. D-1
I. Brătescu, deputat, arată importanţa fap ■ 
tului, că adesea meseriaşii români sunt es- 
cluşi dela licitaţiile publice. Face apel la 
toţi să pue piept pentru înlăturarea aces
tei stări de lucruri. Face apoi cunoscut 
proiectul de lege, pe care îl va depune în 
Cameră în acéstá privinţă pentru înfiinţa
rea unei mari asociaţiuni a architecţilor, 
conductorilor şi meseriaşilor. Terminând, 
laudă întreprinderea pentru înfiinţarea unei 
bănci după sistemul Preda şi spune, că 
acéstá bancă va fi de mare folos pentru 
noi, căci ne va scăpa de specalaţiunile 
străinilor, cari ne iau dobânc}! colosale. 
Apoi ia cuvântul d-1 căpitan Creangă, care 
spune, că Românul să aibă încredere în 
munca sa şi va isbuti. Se cetesce la urmă 
o moţiune, prin care se spune, că în săp
tămâna acésta să se íntrunéscá câte 5 mem
bri din fiă-care breslă spre a studia proiec
tul de statut. întrunirea se termină la ora
11 şi toţi se răspândesc în linişte. („Drap.w)

O noua barbariă gendarmeréseá. 
„Delmagyarorszagi KözlönyK comunică un 
oas asemenea celui din Mocsa întâmplat 
nu de mult în Biserica-Albă. Unui locui
tor nisce hoţi i-au furat o ladă cu bani şi 
cu obiecte de preţ. Hoţii au fost prinşi, 
dér banii nu s’au aflat la ei. Hoţii însă 
mărturisiră, că cel ce-i găzduesce este Ţi-

ral, stăpânirea omului de cătră maşini. A  
doua fasă a evoluţiunei sciinţifice, acea, 
care începe a se săvirşi sub oohii noştri, 
are din potrivă ca ţintă şi resultat, de a 
câştiga 4i ou 4i 0 liberare oât mai oom- 
pletă a lucrătorului industrial şi agricol.

Noi urmărim dobândirea unui nivel 
social cât mai ridicat şi mai întins, mic
şorând în aoelaşi timp slăbiciunile şi întu- 
nerecul societăţei.

In adevăr, lucrătorul cultivat prin 
educaţiunea sciinţifică, astă4* dominâză ma
şina în loc de a fi rămas sclavul ei. Din 
starea de simplu mânuitor, în virtutea cu- 
ncscinţelor dobândite, devine inginer; in- 
giner-mecanic, inginer-electrician, inginer- 
chimist, inginer-agronom etc.

Maşina nouă, pe care o vedem insta- 
lându se pretutindeni, nu mai cere astă4l ca 
odinioră o muncă numai ourat automatică 
a braţelor. Ea devine automobilă, adecă 
merge singură, cu o singură condiţiune de 
a fi condusă şi urmărită de o inteligenţă. 
Intre lucrătorul dela oraş, cultivatorul câm
pului şi savant, prăpastia, care îi despărţea 
odinioră, începe să dispară.

A  dispărut aprope între savantul de-

venit practicant, care singur se bucura de 
rolul inginerului, şi lucrătorul devenit sa
vant, care îi face o legitimă concurenţă. 
De aci două urmări: crescerea salariilor, 
adecă a bunului traiü material; transfor
marea salariatului isolat în asociat ori sin
dicat, şi a doua urmare -este sporirea in
dependenţei, adecă a demnităţei. Omenirea 
astă4î prin ajutorul tuluror popórelor oi- 
vilisate face încă un pas în cursul evolu- 
ţ ’unei sale de vécuri.

Dér sciinţa nu are un scop numai 
utilitar, ea concură la binele omenirei în 
două chipuri diferite: afară de rolul său 
material şi utilitar, sciinţa îndeplinesce 
rolul de educator ideal, de un ordin curat 
moral şi artistic, rol neînţeles de acest 
spirit literar, care din evul mediu pare a 
fi rămas singurul inspirator al educaţiunei 
secundare.

De sigur nu vom încerca a micşora 
valórea literaturei în educaţiune, dér edu
caţiunea morală a unui popor, mai ales 
modern, cere mijlóce mai profunde şi ade
seori necunoscute de acei, cari pretind a-1 
conduce după vechile metode. Bunăvoinţa, 
retorica chiar, nu ajung.

Mai pre sus de tóté, omul trebue 
condus de sciinţă şi raţiune; nu sciinţă 
pur logică şi raţională, dér cunoscinţa fap
telor observate şi a lefilor esperimentale, 
cari resultă din aceste fapte generalisate.

Vorbim atât de faptele şi legile din 
lumea morală ca şi cele din lumea fisică. 
Acéstá îndoită cunoscinţă nu este mai 
puţin indespensabilă pentru a îmbunătăţi 
starea omenirei. Legislaţiunile curat poli
tice şi decretele rămân sterile, décá nu 
sunt traducerea însăşi a faptelor sciinţifice. 
Printre adevărurile pe cari simţul le cu
noscuse şi pe cari sciinţa socială le-a de
monstrat, printre adevărurile, ce trebue să 
servéscá de regulă organisaţiunilor viitóre, 
este singură solidaritatea, care din tóté 
punctele de vedere apropie pe ómenl unii 
de alţii. Sciinţa ne învaţă, că ea este te
melia ceamai sigură a fericirei individilor 
şi a societăţii. Viaţa omenirei se sprijină 
pe dragoste şi frăţiă!

In numele acestor idei republicanii 
dela 1848 au fondat Asociaţiunea filoteh- 
nică, un mijloc de triumf al raţiunei şi 
dreptăţei, al bunătăţei şi adevărului.

gauul KurJci Pan din comuna German. 
Gendarmii s’au dus şi au arestat pe Ţigan, 
dela care, ca să storoă mărturisiri după do
rinţa lor, l’au bătut şi chinuit în aşa mod, 
încât nenorocitul om a doua 4i a şi murit. 
Pcporaţiunea comunei s’a iritat asupra lor 
aşa de tare, încât le-au asediat casarma şi 
numai cerând ajutorul dela postul gendar- 
meresc din apropiere, sălbaticii chinuitori 
au putut să scape de furia poporului. S’a 
pornit cercetare contra criminalilor gen- 
darml.

Telegrafia perfecţionată. D-1 ingi
ner G. Puşcariu, sub-şef al serviciului de 
întreţinere din direcţia generală a căilor 
ferate române, a adresat ministeriului de 
domenii un memoriu, precum şi planurile 
relative la un sistem nou de telegrafiă per
fecţionată, inventat de d-sa.

Mare panama în Belgrad. La ofi
ciul de dare după consum din capitala sér- 
béscá s’a descoperit o mare defraudare. Sub 
bănuiala defraudării a şi fost arestat direc
torul dela cassa de dare Simicî. Pănă alal- 
tăer! s’a descoperit, că lipsesc 100,000 fl. 
Se crede, că în afacerea acésta sunt com
promişi şi bărbaţi de autoritate.

Diaristii din Bucurescî si T. Ma- 
iorescu. Preşedintele sindicatului 4’ ari§t*‘ 
lor din Bucuresoi, d-1 Al. Ciurcu, a comu
nicat d-lui T. Maiorescu printr’o adresă 
proclamarea sa de membru de onóre al 
sindicatului. D. Maiorescu a răspuns prin
tr’o scrisore mulţumind pentru onórea ce 
i-s’a făcut şi „care este pentru omul pu
blic o răsplată din cele mai măguiit0reu.

Numiri în serviciul diplomatic.
D. N. Mişu, actual secretar general al mi
nisteriului afacerilor streine, este numit prin 
decret regal pe 4’ua de 15 Noemvre în 
postul de agent diplomatic şi consul ge
neral al României la Sofia. — D-1 Al. G. 
FlorescUi fost secretar de legaţiune şi câţi-va 
ani şef de cabinet la ministerul afacerilor 
străine, este numit secretar general al mi
nisteriului afacerilor străine.

A rsă  de viâ. O groznioă nenorocire 
s’a întâmplat 4ilöle aoestea în Viena, care 
a emoţionat tot oraşul. Contesa lima Dul- 
nin BorJcowslci a fost arsă de viă în pat. 
Causa catastrofei a fost, că perdelele lua
seră foc dela o lumînare aprinsă şi focul 
s’a comunicat aşternutului.

Ciocniri între Armeni şi Kurdi.
In districtul Sassun de sinistră amintire 
(aci s’au întâmplat primele măceluri în 
1894) faimosul şef de bandă, revoluţionarul 
Serope, care a fost pănă acum omorît de 
vre-o trei-patru ori, şi care tot e încă viu, 
reuşind să înarmeze o bandă de coreligio
nari de ai săi, a fost atacat de oştire. Se
rope de astă-dată a fost omorît chiar de-a 
binele şi capul lui a fost dus şi espus la 
Bitlis. In luptă dece Armeni şi doi soldaţi 
au fost omorîţi. In acelaşi timp, un ari- 
gand kurd numit Lobanli Mano a fost 
arestat prin intervenirea şefului unei sec
ţiuni de gendarmeriă din Dersim, numit 
Hussein Beizadea şi predat autorităţilor. 
Nu se spune, ce legătură are acéstá ares
tare cu afacerea bandelor armenescl. în- 
dat$,-ce sultanul a aflat despre aceste in- 
ciden  ̂ porunci valiilor provinciilor, în 
cari ele s’au produs, ca să ia măsuri pen
tru ca populaţia armenéscá să nu fiă supă
rată. Tot de-odată sultanul a rugat pe pa- 
triarcbul, ca să aducă acest ordin la cu
noscinţa episcopilor Armeni ai acelor pro
vincii şi să prevină astfel o agitaţiă. Şi în 
adevăr aoeste incidente chiar nu au oausat 
turburărt printre populaţiuni.

V iată  lunffă. In comuna Isvórele din 
judeţul Argeş, 4ilel0 trecute a încetat din 
viâţă locuitorul Radu Militaru în etate de 
104 ani. Decedatul s’a bucurat de tóté fa
cultăţile mintale şi fisice pănă în ultimul 
moment al tieţei.

Vagoné frigórifere. In curând vor 
începe să circule pe liniile ferate română 
vagónele frigorifere pentru esportul cărnei 
şi peştelui próspét. In acéstá privinţă ur- 
mézá tratări între direcţia căilor ferate ro
mâne şi administraţiunile căilor ferate aus-
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triace; pe unde vor trebui să trâcă aceste 
vagone în Germania.

Furt. In trenul accelerat laşi Bucu- 
irescl a fost prădat, lângă staţia Crasna, d-1 
Livezanu, casier la oăile ferate, oare dor
mea într’un cupeu de serviciti, furându-i-se 
suma de 4500 lei în bilete de bancă şi 500 
lei în argint. Dându-se alarma toţi pasa
gerii trenului au fost perchisiţionaţî, fără 
să se potă descoperi hoţul. Intriga poliţiă 
din ţeră a fost avisată despre acest. furt.

Concert. Duminecă, în 3 Decemvre 
n., se va da la otelul „Europa44 al patru
lea concert cu abonament din partea mu- 
sicei orăşenesc! din loc.

Fuga unui complotist frances.
Tribunalul frances a citat înaintea sa şi 
pe cunoscutul royalist M. Georges Thiebaud. 
Acesta însă a fugit şi aoum se află în 
Brnxella, povestind vesel soţilor săi de 
principii cum i-a succes să scape. — In di- 
miueţa, când trebuia să urmeze arestarea 
lui, Thiebaud durmea în pat un somn 
adâ nc. De-odată se puse în mişcare sone
ria şi curând se auc}i strigătul: „In numele 
legei“ . Thiebaud sări speriat din pat şi c’o 
celeritate uimitore se îmbrăcâ, îşi puse în 
buzunare notiţele, orologiul şi portofelul ou 
bani, deschise ferâstra bucătăriei din eta- 
giul 5 şi se sui pe coperiş. Acum căuta un 
loc, în oare să se ascundă. Dădu de urloiti. 
construit după sistem vechiG, unde se putu 
aşe>4a comod. Aici stătu el câtă-va vreme 
pănă-ce răsbindu-1 frigul şi alte năoasurl, 
începu să caute alt refugiu. Spre marea lui 
bueuriă văc}u pe coperişul casei vecine o 
ferâstră. Era edificiul imprimeriei statului. 
Pe ferâstra aceea se lăsa el în pod, unde 
zăceau în mari grămedl numeri de-ai foiei 
oficiale. Cătră amia4l Thiebaud lua sub- 
suoră o legătură de tjiare şi se scoborî din 
pod şi, făcend o mutră din cele mai nevi
novate, se amestecă, printre muncitorii, cari 
tocmai începuseră luorul. In semi-întuneri- 
cul din atelier figura lui Thiebaud nu păru 
de loc suspectă, aşa, că el putu trece pe 
lâog& uşa portarului şi peste câte-va se
cunde se aflâ în stradă printre mulţime. 
Peste o jumătate de câs pleca cu trenul 
accelerat la Bruxella.

Dela C lu ş i t t .

Societatea română. — 0 serată literară.

24 Nov. 1899. n.

— F in e .  —

Dór suntem veseli post tot discrimina 
rerum a saluta începutul unei ere noué, seu 
reînoite în viâţa socială a Cluşienilor.

Tinerimea universitară a aranjat Joi 
în 23 Nov. st. n. o serată literară îm
preunată cu dans, în sala hotelului Central. 
Programul seratei a fost bogat şi variat, 
aşa că toţi tiuerii mai însufleţiţi pentru 
astfel de întreprinderi nobile, au avut oca- 
siune a-şl oferi concursul lor spiritual şi 
moral în cadrul programului. Corul tine
rimei, compus din vre-o 20 de membrii şi 
dirigeat de d-1 Iustin CI. luga, ale cărui 
talente şi zel musical sunt bine cunoscute,
& esecutat ou destulă precisiune patru cân
tări, cari au plăcut forte mult publicului. 
Apoi d-1 luga dimpreună cu d-1 Virgil Pop, 
ambii studenţi în drept, au delectat pe 
ascultători cu câte-va duete de violină, cu 
multă artă executate. Au fost trei deci a- 
jnaţiunî, dintre cari două serióse, Uarol I X , 
de G. Coşbuc, predată cu siguranţă şi cu 
totă gravitatea de d-1 S. Scridon, stud. în 
philos., unul dintre oei mai harnici tineri, 
şi „Fragment din Despot-Vodâaf de Vasile 
Alesandri, presentatâ érá öu succes de d-1 
Romul Baţtu, stud. în drept. Acela, care a 
cucerit aprobarea sgomotó^á prin aplause 
şi rîs a publicului întreg, atât prin oonţi- 
untul poesiei, cât şi prin mâeetria sa, ea 
dâclamator oomic, a fost d-1 G. Tocitu, 
stud. în matern. Puţini ómenl sunt înzes
traţi de natură ou-o dosă atât de mare de 
comicism, ca acest tînăr şi de-altmintrelea 
distins. A  declamat „Ţiganul la miere*, de 
T Speranţiă şi nPolitica ţigăndscău (la in
sistenţa publicului). — In fine conferenţa 
irosiţi tâ de d-i loan Scurtu, stud. în drept

şi abs. al facult. philosofice, „Momentul na
ţional la poeţii români m o d e r n ia dat în- 
tregei serate coloritul demn şi sărbătoresc. 
Auditoriul întreg a rămas captivat atât de 
eleganţa limbagiului, cât şi de modul avân
tat, olar şi convingător al espuuerilor sale 
8tât de interesante şi de instructive. Con
ferenţiarul, în mijlocul atenţiunei generale, 
a trecut în revistă în conturi generale des- 
voltarea literaturei nóstre poetice. Arată 
din epoca renaşcerii naţionale pe Boiinti- 
neanu, Alexandri şi A. Mureşianu, ca pe 
cei trei representanţl de frunte ai ideilor 
naţionale, ér din epoca nostră scóte la 
ivâlă momentele naţionale, ale iubirii de 
patriă şi de neam din Eminescu, Vlăhuţă 
şi Coşbuc.

După serată a urmat dansul fórte ani
mat şi din decursul acesta vesel şi însufle
ţit al petrecerii am vă^ut, că omenii sunt 
setoşl de pace şi bună înţelegere. Că au 
lipsit dela convenire mai multe familii, 
asta nu a surprins pe nimenea, sciindu-se 
stările sociale atât de încordate. Dór în 
general publicul din Cluşiă şi împrejurime 
şi de astă-dată a urmat invitării tinerimei 
universitare, care în prima liniă este îm
părtăşită de folósele morale ale astor-fel 
de conveniri sociale.

Când inteligenţa română din Cluşiti 
manifestézá atâta interes, atâta dragoste 
pentru binele tinerimii, suntem siguri, că 
acésta la rendul său, prin respectul şi stima 
cuvenită, cu atât mai mult va nisui a în
deplini datorinţele sale sociale faţă de în- 
tréga inteligenţă.

In special dela cei cari, ca şi de astă- 
dată, conduc şi aranjâză bunele întreprin
deri ale tinerimei, se aştâptă o ţînută mai 
prevenitóre. Tocmai cunoscând ei 'încor
dările de-acum din societate, nu trebuiau 
să se mărginescă la obicinuitul fel de in
vitare prin poştă, rece şi comod, ci era 
ocasiune binevenită, ca să invite în personă 
pe familiile cluşiene şi să dovedescă, că 
tinerimea e căUuzită de cea mai strictă neu
tralitate, oă fără consideraţiunl de partidă 
ea are stimă deopotrivă pentru totă socie
tatea.

Ori ce umbră de îndoâlă în privinţa 
asta trebue împrăştiată. Numai pe lângă o 
astfel de garanţâ dată „bătrânilor44, suntem 
în drept a aştepta, ca pe viitor aceştia să 
nu se mai retragă dela convenirile aran
jate de tinerime. Acesta e de lipsă să se 
facă, dâcă voim, ca laolaltă Românii din 
CI uşi ü să fiă solidari şi tari prin legătura 
frăţiei dintre ei.

Pretinescu.

Oraviţa-montană, 15 (27) Nov. a. c.

Alegerea \de deputat congresual 
în  cercul Sasca-montană. Dându-mi-se 
ocasiune de-a lua parte ca óspe la aduna
rea colegiului de scrutiniu pentru alegerea 
deputatului mirón la congresul nostru na- 
ţional-bisericesc în 'cercul eleotoral al Sas- 
chei, ţinută Duminecă 14 (26) Noem. a. c., 
sub presidiul comisarului Dr. P. Cornean 
în comuna centrală Sasca-montană cu du
rere trebue să mărturisesc, oă n’arn putut 
pleca mângăi&t dela un astfel de act im
portant, văcjând cu ochii, cum bărbaţii noş
tri valoroşi se bagateliseză tocmai de aoeia, 
cari chemaţi sunt de a-le ridica va4a îna
intea poporului nostru.

N ’am intenţiune să atac persóne, dér 
în credinţa, că cei, cari au în vedere nu
mai interese pur egoistice, cel puţin în 
viitor îşi vor îndrepta greşela punând mai 
pre sus interesele naţionale bisericescl- 
şcolare, aflu de bine a da în vileag pre 
scurt cele petrecute în pomenitul cerc elec
toral.

Protopopul tractual împlinindu-şi da- 
torinţa a recomandat conducătorilor natu
rali ai singuraticelor sinóde parochiale de-a 
alege de deputat congresual mirón pe d-1 
Coriolan Bredicean, un Român neîntrecut 
şi mare apărător al bisericei. l-ar fi putut 
însă cuiva plesni prin minte, că acest vred
nic bărbat să nu întrunescă majoritatea 
voturilor ?

Preoţimea nostră parochială din cer
cul Saschei — onóre sinódelor parochiale 
din Ciclova, Iladia şi Macovişte — în bu

tul îndemnului dat de protopop a aflat de 
mai folositor pentru constituţia nóstrá bi- 
sôricéscà de-a lovi în d-1 Bredicean, ale
gând pe d-1 Dr. Tămăşel, advocat în Sasca- 
montană, ou aprópe 400 contra ISO de 
voturi.

D-1 Dr. Tămăşel este un tîner faţă 
de care alt-cum tot respectul, — dér care 
pănă acum ca un începător n’a putut da 
nici o probă, oă ar fi destoinic séu chiar 
că i-ar curge calea de-a fi ales ca repré
sentant mai distins al bisericii, ceea ce-mî 
place să cred, că însu-şl va recunósce.

Nu voiü să fac comentarii, deşi am 
priceput — pentru-ce factorii conducători 
ai comunelor bisericesc! au luorat aşa oum 
au luorat ; faptele vorbeso de sine, şi eu 
nu mai adaug nimio, ca nu cum-va critica 
mea să-şi pérdà din preţ.

N. B.

ULTIME NCJLttl.
Viena, 28 Noemvre. In şedinţa 

de aeji a parlamentului s’a continuat 
desbaterea proiectelor pactului. Ora
torul ceh Mastelka, care timp de o 
jumătate de oră vorbi în limba cehă, 
apoi continua în limba germană, a 
declarat, că Cehii tineri vor lupta 
cu tóté mijlócele posibile contra pac
tului şi prin obstrucţiune. Kaiser, 
partida poporală germană, c[ise de- 
asemenea, că partida lui, ca şi în 
trecut aşa şi acum ia posiţiă contra 
pactului.

Viena, 28 Noemvre. Clubul tine
rilor Cehi a ţinut acjí şedinţă, de
putatul Engel raportând asupra con- 
ferenţelor, ce le-a avut cu miniştrii 
Koerber şi Clary. Clubul a decis se 
nu voteze nici un fel de proiect de 
lege guvernului Clary şi la timp po
trivit se ia în folosinţă arma ob- 
strucţiunei.

Prin cercurile parlamentare s’a 
răspândit scirea, că guvernul va în
cerca tot posibilul, ca pe Cehi şi 
Germani se-i convóce la o conferenţă 
comună, în care se se discute basele 
unei înţelegeri.

Londra, 28 Noemvre. Lumea de 
aici e fórte îngrijată asupra sorţii 
regimentului de călăreţi, pe care 
Methuen l’a trimis sé persecute pe 
Buri după lupta dela Granpan, dér 
care regiment nu s’a mai reîntors. 
E generală temerea, că a căc[ut în 
manile Burilor. —  Din Frere se anunţă, 
că corpul de armată resaritén, care 
num eră 10,000 da omeni, înaintând 
spre Ladysmit, a sosit în Frere. De 
aici nu va merge mai departe, căci 
îi e imposibil, podurile şi căile fiind 
stricate de Buri. —  Trupa austra
liană de călăreţi, care cu câte-va 
săptămâni înainte plecase din Lon 
dra la Africa-sudică, după cum se 
anunţă din Capstadt, a fugit. In loc 
sé mărgă contra Burilor, a plecat 
spre casă.

Colonia, 28 Noemvre. „Gazetei 
de Colonia14 i-se anunţă din Cap
stadt, că situaţia Englesilor începe 
se devină fórte critică. Burii prin 
strategia lor dibace şi-au câştigat po- 
siţii, pe cari Englesii numai cu mare 
forţă armată le-ar puté recuceri. Nu  
póte fi vorba, ca Englesii sé pă
trundă mai departe în Natal. Podu
rile sunt pnstiite, drumurile de fier 
stricate si peste tóté ameninţă peri- 
culul réscólei Burilor din Cap, cari 
nu aşteptă, decât momentul favora
bil pentru a-se uni cu cei din 
Transvaal.

I H I ' l U i N l i .
Comodităţile călător iei cu trenul. 

întreprinzătorii de căi ferate, se întrec unii 
pe alţii întru a afla câte şi mai câte înles
niri1 şi oomodităţi, cari să facă călătorilor 
cât mai plăcută călătoria, simţindu-se în 
tren, ca la ei acasă. In cupeele de pe li
niile apusene ale liniei ferate francese sunt 
aranjate cafenele elegante. Pe linia ferată

Petersburg-Tomschi la trenurile separate 
se află oâte-o sală de conversaţiă, biblio
tecă, baiă, pian, iluminare electrică, apa
rate de gimnastică, oarl tóté stau la dis- 
posiţia publicului. Trenurile americane însă 
cu strălucitul lor aranjament întrec pe tóté 
celelalte. Acolo s’a inventat în timpul din 
urmă şi aşa numitul „teatru sburătoru. 
Un cupeu e aranjat pentru teatru şi încă 
cu un gust şi pompă deosebită. Lângă bină 
este loo pentru musică, ér pentru publio 
sunt vre-o 60 de locuri. Programele tea
trelor sunt cât se póte de variate. Dumi
neca sala de teatru e destinată pentru ser
viciul divin. Bina se schimbă intr’un altar, 
organele sunt înlocuite cu armonică, ér 
preotul îşi rostesce predicele de pe o ca
tedră ridicată în mijlocul salei. Pe liniile 
americane sunt aranjate şi odăi separate 
pentru copii, cari sunt îngrijiţi şi suprave- 
ghiaţi de crescătore cualificate. Copiii sunt 
atât. de bine îngrijiţi aici, chiar şi pentru 
caşuri de b01ă, încât părinţii ou cea mai 
mare linişte lasă pe fiii lor să plece la 
drum fără nici un însoţitor. — Pe linia 
Lourdes a căilor ferate belgiene comunică 
un tren separat, care servesce şi este în 
tocmit întru tóté ca spital şi cu capelă. La 
trenurile căilor ferate din Anglia se află 
cupee, oarl sunt anume destinate pen
tru păstrarea banilor şi alte obiecte de 
preţ ale călătorilor. Tóté trenurile ameri
cane sunt provă^ute cu aparate, cari împe- 
decă a se face praf în tren; ér în timpu
rile câldurose de vară cupeele sunt prov§* 
dute cu aparate electrice de răcorire.

Farm ecul căntărei. La curtea re
gelui Svediăi se vorbia mult odiniórá dé 
dragostea prinţului Oscar şi a d-rei El«a 
Munk. Tînărul prinţ jurase credinţă vecl- 
nică tinerei dame de onóre a reginei şi ceru 
voia tatălui său, a regelui Svediei Oscar, 
ca s’o potă lua în căsătoriă. Regele însă 
nici n’a voit să audă de asta, oi imediat a 
luat măsuri, ca pe frumósa, dér periculósa 
damă de onóre s'o depărteze dela curte, 
ér pe prinţul Oscar, oa să-şi uite de urîtul 
dragostei, îl trimise în călătoriă pe mare. 
Prinţul amoresat a outreerat Oceanul de-a 
lungul şi de-a latul, dér şi-a păstrat cre
dinţa şi din di în 4i trimitea scrisori mai 
duióse mamei sale, reginei Sofia. Ceea-ce a 
stricat tatăl cu strioteţa sa, a dires la urmă 
patrona amoresaţilor, inima de mamă. D-ra 
Munk a fost rechemată la curte şi regina o 
luâ în protecţiunea sa. Amoreâata fată era 
o cântărâţă admirabilă, ér regele avea un 
suflet de poet. Intr’o seră de Crăciun, când 
şi tînărul prinţ se reîntorsese la oasa pă- 
rintescă, se adunaseră toţi membrii curţei 
în sala de cântări, ascultând un cânteo al 
d-rei Munk. Când domnitorul intra în sală 
tînăra fată începu să cânte tocmai un cân
tec de-al regelui Oscar. Cântecul ei era 
atât de duios şi esprima într’un mod atât 
de simţibil gingaşele sentimente şi dorinţe 
ale inimei sale, încât toţi o ascultară cu 
inima palpitândă şi regele însu-şl era fórte 
mişcat. Când cântecul fu terminat, toţi îşi 
aveau ochii inundaţi în lacrăml, ér regele 
se duse la fiiul său, îl conduse la fata amo- 
resată, le împreună mânile şi le dete bine
cuvântarea párintéseá.

iiit  e r a t u r a .
O carte valorosă. In Tipografia „A . 

Mureşianu44 din Braşov a apărut o nouă 
carte de mare valóre, scrisă de d-1 lo «n  
Popea, profesor la şcolele române din Bra
şov. Cartea este întitulată;' „ C aractere  
m o ra le , esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile popórelor vechi şi 
moderne44. Acéstá carte, atât prin este- 
riorul séu elegant, cât şi prin cuprinsul săil 
bogat, de aprópe 400 pagine, este o ade
vărată podobă în literatura nostră. VoiQ. 
căuta s’o facem mai de-aprópe cunoscută 
cetitorilor noştri ; de-ocamdată ne mărginim 
a atrage asupra ei atenţiunea1 tuturor Ro
mânilor iubitori de carte; în ea cetitorul 
va găsi o comoră nespus de preţiosă de 
învăţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl.
25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România
3 Lei, la care este a se adauge şi portul 
postai.

Proprietar: Dr. ÂureÎ Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior,
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C u r s u l  l a  b u r s a  cfiin ¥ i®raa.
Din 28 Novembre 1899. 

ftenta ung. de aur 4% . . . .
Eenta de coróne ung. 4°/0, . •

o//0*Impr. oăil. fer. ung. în aur 4î/2 

impr. oăil. fer. ung. în argint 47j%*

116.00 

95.20 

119.80
99.40

Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis» 118.25 

Bonuri rural», ungare 4°/0 . . . .  94.— 
Bonuri rurale croate-slavone „ . . —.— 
impr. ung. eu premii , , . . , 159.50 
úvsuri pentru reg. Tisei şi Segliedin . 187.25 
J&anta de argint austr. . . . . .  99.60 
Eenta de hârtie austr. . . . „ . 99.20 
Janta de aur austr. . . . . . .116.75
Lî.’surl din 1860................................  137.—
A  .>yii de-ale Bánóéi austro-ungară . 906 — 

Aoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 377.— 

4eţii de-ale Băncei austr. de oredit. 876.70 
H & poleondori............................  . 9.58 Y2
Márcí imperiale germane 
jjondon vista . • . . 
Paris v is t a ...................
’Rente de coróne austr. 4°/,/o

59.05 
. 159.721/2 
. 47.7 7 Vo 
. . 99.80 

Mot© italiene . . . . . . . .  45. —

Cursul pieţei Braşow.
Din 28 Novembre 1899.

Bancnota rom. Gump. 9.15 Vend. 9.17 
Argint român. Cump. 9.10 Vend. 9,12 
Napoleond’orl. Gump. 9J6 Vend. 9.58 
Galbeni Gump. 5.60 Vend. 5.65
Umble Rusesc! Gump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Gump. 58 50 Vend,59.021/2 
Lire turcesc! Gump. 10.72 Vend. — .— 
•-îoris.fono.Albina 10i.~~.Vead. 5%, 101.50

Sz. 4983-1899.

Faeladási hirdetmény.
A  hosszufalusi m. kir. járási er

dőgondnokság kerületéhez tartozó 
Hosszufalu község folyó évi Decz- 
hó 28-án zárt Írásbeli versenyt ár. 
gyalás utján e l a d j a  határában fék* 
vő es az alábbi jóváhagyott rend- 
í zerés gazdasági üzemterv szerint 
kihasználandó fahuzamokat.

1) Az „A4‘ üzemosztály II tag 
68— 76 osztogaiban (Alsó Méhjárok) 
összesen 31029 k. holdon levő 85984 
m3 jegenye fenyő és 9876 m3-t ki
tevő bükk fahozomot. Becsórték ár 
.a jegenye fenyőre m3 énként 80 kr. 
a bükkre á 40 kr.; továbbá a III. 
ta£ 93— 96 osztagaiban (Szász János 
völgy) 4042 k. holdon levő 1932 eo3 t 
kitevő jegenye fenyő fahozamot á 
50 kr. becsár mellett kihasználandó 
1902 év végéig.

2) A  „B “ üzem osztály l-sö vá
gássorozat (Hideg-völgy) I  tagjának
4— 25 f. sz. osztagaiban 542 05 kér. 
holdon levő 46706 m3-t tevő jege 
nye*fenyő á 50 kr. m3-enkénfc becsár 
mellett kihasználandó 1907 év végé
ig ; továbbá a IV. tag (Tésda-völgy) 
95 — 101 osztagaiban 41600 k. hol
don levő 63 269 m3 bükköt á 15 kr. 
és 15925 m3 jegenye-fenyőt á 80 kr. 
becsár mellett kihasználandó 1902 
év' vegéig, a 2-ik vágássorozat (Ur- 
lát) III. és IV. tag 35— 41 osztagai
ban 48828 kér. holdon levő 118.591 
m3 bükköt á 25 kr. becsór mellett; 
továbbá a 24— 28, 29 a), 29 b), 30 és 
32 osztogaiban (Vajda) levő 15 000 
m3 jegenye fenyőt á 30 kr. bacsár 
mellett kihasználandó 1907 óv végig

8) A  „D“ üzemosztály 3— 8 ősz 
togaiban 24565 tn3 bükk á 20 kr. 
becsár mellett, kihasználandó 1905 
óv végéig.

A  2 tétel alatti (Urlát) nevű er
dőrészben levő bükkfatömegek a jö 
vő évre kiépíteni tervezett usztató- 
csatorna mentén fekűsznek és a köz
ség ezen megszerzett szállítási jo g 
nak a kihasználás időtartamra ve
vőre leendő átruházását kilátásba 
he!yezi.

A z eladás alá kerülő területek
hez részint törvényhatósági, részint 
jó karban tartott erdei utak vezetnek.

A  fenti fatőmegekre külön és 
egyűtesen is tehető ajáolát, a zárt

Írásbeli ajánlatok 10°/OJ bánat pén
zel allátva a köbméterenként mega- 
jánlatt összegnek szám és irásbani 
kitüntetésével, valamint annak vilá 
gos kijelentésével, hogy ajánlattevő 
a részletes kihasználás árverezési 
és szerző lesi feltételeket ismeri és 
hog}? azoknak magát aláveti, az ár
verezés napjának délelőtt 11-óráig 
Lukács Károly községi jegy zőkezéhez 
annyival bizonyosabban beadandok, 
mivel később érkezett ajánlatok fi
gyelembe vétetni nem fognak.

Utóajánlatok nem fogadtat
nak el.

Bővebb felvilágosítás nyerhető 
a községi eiőljáráságnál és a hosszu
falusi m. kir. járás erdőgondnokság 
nál, a hol az árverezési feltételek is 
betekinthetök.

Hosszufalu-Brassó-megy 1899 Nov. 23. 

a községi elöljáróság:

Isiik András, Lukács Károly,
főbiró. jegyző.
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Doue case de vânzare
în Scheiul Braşovului Strada Petrosă 
Nr 7 şi 2 sunt de vencjare. din mână
liberă doue case.

Inlormaţiunî mai de apr6pe dă 
proprietarul

Dumitru I. Pascu,
prăvălia de brânzeturi H irschergasse.
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sw r „Gazeta Transilvaniei' 
eu numéral ă 5 cr. se viade 
la librăria Mc. I. Ciurea şi 
la Eremias Nepoţii.

* 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 *
o
o
o
o
o
o
©

o

o
o
o
o
o
o
o
#

Am onórea a face cunoscut onor. public, că

am cumpérat Cafenéua

„Transilvania" (Erdély),
care din nou a fost adjustată cu tot confortul.

Ca plenipotent al meu am î nsă r c i na t  pe Domnu l

OTTMAR PFAUNDLER,
căruia sunt a se adresa dorinţele séu reclamările ce s’ar ivi.

Rugându-me de a întimpina acésta a mea întreprindere cu confi- 
enţă în mesură mai mare ca până acuma, pot asigura, că îmi voi da 
totă silinţa a corespunde cerinţelor onor. visitatorî.

Cu totă stima

C A R L  N E U S T Ă D T E R ,
fabricant de spirt ş i droşdii.1 6,759
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JL. T T  X  s _
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se pott face şi cmmî

;ri şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta in deosebi, când voies: 

vjta espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou binevoiască- a scrie adresa 

lăm urit şisâ arate şi posta u ltim i.
Administraţ. „Gaz. Trans.*

Â N D N C I U R I
iîQserţiimi şi reclame)

sun t a  s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  
a«tmiiiisftr&tiunl- in c a şu l p&i» 
tiăicării ursus atfutracâu m ai muSi
de o d a tă  se  fa c e  scăd& m ânt, 
© are  cr>esce cu c â t  p u b lic a re a  
se  fa c e  mas de  m ulte-orîa

Admi istr. «Gazetă Trans.1*

a t ó t é

t r a g e r i l e

Un los la

loteria de binefacere
în favorul Spitalului

Reuniunei Policlinice
din Budapesta

—— costă num ai------

5 1  Cor6nă.^î

în valóre de

100,000
Coróne.

5 â 20,000 cor. etc. etc.
care ia cerere se rescumperă 

de administraţie cu eeăclăment 

de 20 °/o •

=  Prima tragere =  
f ă r ă  a m â n a r e
SW“ iu 4 ianuarie, m

Comande efectuâză, prompt:
Biroul loteriei de binefacere
BUDAPESTA, IV. Kossuth Lajos-utcza 1. 

9*

Gassa de bancă
lacob Adler şi Fratele

Br a ş o v .

Tipografia A. Mureşiann, Braşov.
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